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Экологическое воспитание дошкольников в условиях современной 

жизни становится одним из приоритетных направлений. Целью 

экологического образования становится формирование человека нового типа 

с новым экологическим мышлением, способного осознавать последствия 

своих действий по отношению к окружающей среде и умеющего жить в 

относительной гармонии с природой. Дошкольный возраст самый 

благоприятный период для формирования экологических представлений. 

Экологические знания, преподнесенные детям в увлекательной форме, с 

учетом их интересов будут усвоены гораздо быстрее.  
Федеральный государственный стандарт дошкольного 

образования ориентирует педагогов, на создание благоприятных условий для 

развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными 

особенностями и склонностями, развития способностей и творческого 

потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, 

другими детьми, взрослыми и окружающим миром. 

Одной из форм организации образовательной деятельности, которая 

охватывает все образовательные области в соответствии с ФГОС ДО и 

способствует достижению поставленных целей путем объединения 

совместных усилий, применяемых в нашем МБДОУ МО г. Краснодар 

«Детский сад № 184», является лэпбук. Лэпбук позволяет нам педагогам 

использовать различные формы и методы работы, реализовывать основные 

принципы: быть открытыми для семьи, сотрудничать с родителями в 

воспитании детей, создавать единую развивающую среду, обеспечивать 

одинаковые подходы к развитию ребенка в семье и детском саду. При 

помощи лэпбука мы, педагоги МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 

184» строим образовательный процесс, учитывая индивидуальные 

особенности каждого ребенка. Также данное пособие может использоваться 

ребенком в самостоятельной деятельности. 

Пояснительная записка.  

Методическое пособие-лэпбук «Сохраним планету!» предназначено 

для детей старшего дошкольного возраста. Дети вместе со взрослыми: 

воспитателями и родителями участвовали в сборе материала: анализировали, 

сортировали информацию. 

  Данное пособие является средством развивающего обучения, 

предполагает использование современных технологий: технологии 

организации коллективной творческой деятельности, коммуникативных 

технологий, технологии проектной деятельности, игровых технологий. Это 

отличный способ получения, расширения и закрепления знаний по экологии. 

Лэпбук «Сохраним планету!» представляет собой картонную папку с 8 

разворотами.  На каждом развороте, обложке, тыльной стороне - 

познавательный материал, игры, упражнения, задания, помогающие 

дошкольнику постигать основы экологической грамотности. На страницах 

папки имеются различные стандартные и нестандартные кармашки, обычные 

и фигурные конверты, кармашки-книжки, карточки, в которых собрана 
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информация, задания, игры, которые можно в дальнейшем трансформировать 

и «наращивать». Содержимое каждого кармашка можно пополнять, задания 

усложнять, подбирать по возрастным категориям. 

Цель: закрепление и систематизация знаний экологической культуры; 

правильного отношения ребенка к природе, к окружающему миру, к себе, к 

людям как часть природы, к вещам и материалам природного 

происхождения, которыми они пользуются.   

Задачи: 

Образовательные: 

• Создать педагогические условия, направленные на формирование у 

детей экологической культуры и экологического сознания. 

Развивающие: 

• Продолжать развивать интерес к окружающему миру.  

• Продолжать развивать диалогическую речь дошкольников. 

• Способствовать накоплению экологических знаний.  

Воспитательные: 

• Воспитывать заботливое и бережное отношение к природе.   

• Формировать интерес и любовь к природе. 

Пособие включает в себя следующие разделы:  

- «Природа и мы» (Стихи о природе, загадки о явлениях и объектах 

природы.). Цель: формирование ответственного и доброжелательного 

отношения к природе.  

Восприятие природных явлений помогает лучшему пониманию 

произведений художественной литературы о природе и ее объектах, а 

стихотворения, загадки на аналогичную тему обогащают знаниями, 

развивают эмоциональные переживания, эстетический вкус, 

способствуют воспитанию добрых чувств, бережного отношения ко всему 

живому. Поэтические произведения природоведческого характера можно 

использовать на занятиях с детьми, при наблюдении за природой и ее 

явлениями и т.д.  

- «Отчего планета грустит? радуется?» (Дидактическая игра «От 

чего планета грустит и радуется»). Цель: формировать представление детей 

старшего дошкольного возраста об источниках возникновения мусора, о 

влиянии отходов на окружающую среду и здоровье человека. 

- «Сортировка мусора» (Дидактическая игра «Сортируем мусор — 

бережем природу»). Цель: сортировка предметов по материалам, из которых 

они были изготовлены, определение материала, из которого сделан предмет, 

и раскладка предметов по нужным контейнерам. Подборка карточек с 

изображением предметов, относящихся к разному виду мусора. 

- «Стихотворения о природе» (Произведения детских поэтов о природе, 

природных явлениях, растениях, животных). Цель: формирование 

ответственного и доброжелательного отношения к природе. 

Решение задач по формированию ответственного и доброжелательного 

отношения к природе, а также расширения и уточнения знаний детей о 
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природе осуществляется в соответствии с принципом интеграции 

образовательных областей и не только в образовательной деятельности, но и 

в ходе режимных моментов, и в самостоятельной деятельности детей.   

- «Эколята – друзья и защитники природы» (Информация о веселых 

сказочных героях Шалуне, Умнице, Тихоне, Ёлочке и о том, как они берегут 

и охраняют лес, его обитателей).  Цель: формирование у детей знаний о 

сказочных героях «Эколят»: Ёлочке, Умнице, Тихоне, Шалуне - друзьях и 

защитниках природы, а также развивать умение ближе узнать природу и 

подружиться с ней.  

- «Правила поведения в природе» (Природные явления, экологические 

знаки.  Дидактическая игра «Экологические знаки»). Цель: учить определять 

неправильное поведение человека к окружающей среде. Данная игра может 

быть использована в различных видах деятельности: во время проведения 

бесед с детьми, в совместной деятельности воспитателя и детей, в 

самостоятельной игровой деятельности детей. 

- «Загадки о природе» (Загадки природных явлениях, о деревьях, об 

овощах, о ягодах и фруктах, о цветах, о грибах, о животных, о птицах, о 

насекомых, о рыбах). Цель: развивать логическое мышление и память. 

Загадки занимают особое место при ознакомлении детей с природой. 

Они побуждают детей к наблюдениям, размышлению, познанию. 

Разгадывание загадок требует активной работы мысли, поиска, что является 

обязательным условием успешной познавательной деятельности. 

Использование загадок на занятии, в играх, в ходе режимных моментов,  в 

процессе наблюдения помогает детям правильно воспринять и понять 

окружающий мир природы, связать его со своим опытом. 

Использование данного методического пособия - лэпбука 

способствовало развитию у дошкольников устойчивого интереса к 

окружающему миру, накоплению экологических знаний, формированию 

заботливого и бережного отношения к природе.   
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Приложение 1 

Содержание Лэпбука «Сохраним природу» 

1. Стихи о природе, загадки о явлениях и объектах природы.  

2. Дидактическая игра «От чего планета грустит и радуется». 

3. Дидактическая игра «Сортируем мусор - бережем природу».  

4. «Стихотворения о природе». 

5. «Эколята - друзья и защитники природы». 

6. Дидактическая игра «Экологические знаки».  

7. «Загадки о природе».  
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1.Стихи о природе, загадки о явлениях и объектах природы.  

 
Цель: формирование ответственного и доброжелательного отношения к 

природе. 

Стихи о природе 

Пришла зима веселая… 
Ирина Черницкая 
Пришла зима веселая  

С коньками и салазками, 

С лыжнею припорошенной, 

С волшебной старой сказкою. 

На елке разукрашенной 

Фонарики качаются. 

Пусть зимушка веселая 

Подольше не кончается! 

 

Лето 
Яков Аким 
Хочешь поглядеть на лето? 

В лес пускают без билета. 

Приходи! 

Грибов и ягод 

Столько — 

Не собрать и за год. 

А у речки, а у речки 

С удочками человечки. 

Клюнуло! 

Смотрите — щука! 

Щуку на берег втащу-ка. 

Хорошо, устав от зноя, 
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По росе скакать в ночное, 

Кашу на костре сварить, 

До утра проговорить… 
 

Веснушки 
Владимир Степанов 
Разбросало по опушке    
Солнце рыжие веснушки.    
Собирают девочки,    
Собирают мальчики                
Не малину, не грибы – Одуванчики.  
Прибегут домой с цветами – 
В золотых веснушках сами. 

 
Осенью 
Афанасий Фет 
Когда сквозная паутина  

Разносит нити ясных дней  

И под окном у селянина  

Далекий благовест слышней,  

Мы не грустим, пугаясь снова  

Дыханья близкого зимы,  

А голос лета прожитого  

Яснее понимаем мы. 

 

Загадки о явлениях природы 

1Летит орлица 

По синему небу, 

Крылья распластала, 

Солнышко застлала. (Облако) 

2. На минуту в землю врос 

Разноцветный чудо-мост. 

Чудо-мастер смастерил 

Мост высокий без перил.(Радуга) 

3. Сам не видит и не слышит, 

Ходит, бродит, рыщет, свищет. 

Кто навстречу попадётся — 

Обнимает и дерётся.(Ветер) 

4. Седой дедушка у ворот 

Всем глаза заволок.(Туман) 
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5. Сперва — блеск, 

За блеском — треск, 

За треском — плеск.(Гроза) 

6. Басовитый и серьёзный, 

У него характер крут: 

Заворчит он очень грозно — 

Все тотчас же убегут!(Гром) 

7. Растёт она вниз головой 

Не летом растёт, а зимой. 

Но солнце её припечёт — 

Заплачет она и умрёт.(Сосулька) 

8. Без рук рисует, 

Без зубов кусает. 

Не огонь, а жжётся.(Мороз) 

2. Дидактическая игра «От чего планета грустит и радуется»  

 
Цель: формировать представление детей старшего дошкольного возраста об 

источниках возникновения мусора, о влиянии отходов на окружающую среду 

и здоровье человека. 

Задачи: продолжать развивать интерес к окружающему миру, закреплять 

правилами поведения в природе, развивать логическое мышление, речь, 

память, творческое воображение, воспитывать доброту, интерес, любовь к 

природе. 

 



9 
 

Предварительная работа: перед проведением дидактической игры 

проводится беседа на тему «Влияние мусора на планету Земля». 

Ход игры:  

1 Вариант. Воспитатель предлагает детям рассмотреть картинки. В процессе 

рассматривания подводит детей к выводу, что люди совершают хорошие и 

плохие поступки по отношению к природе. Предлагает определить, что 

для планеты будет хорошо, а что плохо. Картинки, на которых показано 

положительное воздействие человека на природу прикладываются к картинке 

с изображением веселой планеты; а картинки, на которых показано 

отрицательное воздействие человека на природу - прикладываются к 

картинке с изображением грустной планеты. По итогу игры дети объясняет, 

почему он именно положил картинку именно туда. 

2 Вариант. Воспитатель перед детьми выкладывает карточки с 

изображением, что для планеты хорошо, а что плохо. Дети делятся на две 

команды. По сигналу первая команда собирает карточки к радостной 

планете, а вторая - к грустной. В конце игры ведущий проверяет задание и 

меняются командами. 

Итог. Закреплены правила поведения в природе, продолжает развиваться 

логическое мышление, речь, память, творческое воображение, воспитывать 

доброту, интерес, любовь к природе. 

 

3. Дидактическая игра «Сортируем мусор — бережем природу». 

 
Цель: сортировка предметов по материалам, из которых они были 

изготовлены, определение материала, из которого сделан предмет, и 

раскладка предметов по нужным контейнерам. Подборка карточек с 

изображением предметов, относящихся к разному виду мусора. 
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Задачи: формировать представления детей старшего дошкольного возраста о 

том, что вторичная переработка мусора необходима для сохранения 

окружающей среды, развивать умения 

дифференцировать, сортировать предметы по материалам, из которых они 

были изготовлены, развивать логическое мышление, наблюдательность, 

внимание, память. 

Ход игры: В игру можно играть как с одним ребенком, так и с группой 

детей. Воспитатель предлагает детям экологическую ситуацию: 

«Отдыхающие на природе люди оставили после себя много мусора». Задает 

вопросы: А как вы думаете, что произойдет, если мы не будем убирать за 

собой мусор? (предполагаемые ответы детей: «Мусор будет прибавляться и 

прибавляться. Кругом будут горы мусора. Мусор засорит землю, воздух и 

воду. Погибнут животные, птицы, звери».). И чтобы этого не произошло, 

воспитатель предлагает убрать мусор, а еще лучше, совершить его 

сортировку, разложить мусор по разным контейнерам. Детям предлагается 

шесть контейнеров для сортировки мусора разного цвета: 

Зеленый контейнер – бумага; 

Жёлтый контейнер – пищевые отходы; 

Черный контейнер – пластик; 

Голубой контейнер – металл; 

Красный контейнер – стекло. 

Дети по очереди выбирают карточку с изображением мусора, называют ее и 

кладут в соответствующий контейнер, объясняя свой выбор. Игра 

заканчивается, когда все карточки с мусором будут разложены по 

контейнерам. 

Итог: сформировано представление детей старшего дошкольного возраста о 

вторичной переработка мусора и ее пользы для сохранения окружающей 

среды, продолжает развиваться логическое мышление, наблюдательность, 

внимание, память.  

4. «Стихотворения о природе» (Произведения детских поэтов о природе, 

природных явлениях, растениях, животных.) 
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Цель: формирование ответственного и доброжелательного отношения к 

природе. 

 

1.Природа - это красота! 

Без неё никак нельзя! 

Мы живём в таком краю, 

Удмуртия его зову. 

Много красивых мест есть у нас. 

Сейчас мы расскажем в своих вам стихах. 

 

2.Как прекрасна природа в нашем краю. 

Очень сильно, я её люблю! 

Родную природу надо беречь! 

На её защиту, надо всех привлечь. 

И большим и маленьким, надо знать всегда! 

Что губить природу, никогда нельзя! 

 

3.Если в поле выйдем мы, 

То увидим там цветы. 

Цветы там очень разные, 

Но все они прекрасные. 

Значит, лето к нам пришло. 

Будет весело, тепло. 

 

4.Утро наступило, солнышко взошло, 

Ромашковое поле, снова зацвело. 

Прекрасные цветочки радуют глаза. 

Рома плюс Маша, гадаем мы с утра. 

Лепесточки белые по ветру летят, 

Серединки жёлтые на стебельках стоят. 

 

5.Мы природе не враги 

Мы природе не враги. 

Ты природу береги! 

Муравьишку и ежа, 

Волка, зайца и стрижа. 

 

Стрекозу, жука, букашку, 

Ландыш, василёк, ромашку, 

Горы, море и лесок, 

В поле каждый колосок. 
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Каждый кустик и былинку, 

Ручеёк и паутинку. 

 

Солнце, радугу над речкой. 

Стань добрее, человечней. 

Ты природу береги! 

Мы природе не враги. 

 

5. «Эколята – друзья и защитники природы»  

 

Информация о веселых сказочных героях Шалуне, Умнице, Тихоне, Ёлочке и 

о том, как они берегут и охраняют лес, его обитателей.   

Цель: формирование у детей знаний о сказочных героях «Эколят»: Ёлочке, 

Умнице, Тихоне, Шалуне - друзьях и защитниках природы, а также развивать 

умение ближе узнать природу и подружиться с ней.  

Шалун. Давайте познакомимся с ними поближе. Итак, самым озорным и 

шкодливым, без сомнения, является Шалун. Он любит веселые игры, 

которых знает великое множество. Он все время стремится узнать что-то 

новое и неизвестное, его жёлтая шапочка с торчащим дубовым листочком 

постоянно мелькает то тут, то там. К своей яркой шапочке Шалун подобрал 

синие башмачки, перчатки и шарфик. 

 Умница. Самая серьёзная, пожалуй, Умница в розовой шапочке, с двумя 

забавными косичками. Она носит зеленую юбочку, зеленый воротничок, 

желтые перчатки, темно-розовые башмачки. Умница много знает и 

рассказывает своим друзьям интересные истории, потому что любит читать. 

Нет-нет, только не надо думать, что она всегда поступает правильно и знает 
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ответы на все вопросы. Просто из всех малышей она самая старшая, и это всё 

объясняет. 

Тихоня. Младшего брата-жёлудя, который носит оранжевую шапочку, 

темно-розовые ботинки, зеленые перчатки и такого же цвета воротничок из 

дубовых листьев, бордовый пояс, зовут Тихоней. Он и вправду довольно 

тихий и скромный, даже скорее стеснительный. Но это нисколько не мешает 

ему всячески поддерживать старшего брата – Шалуна – не только во всех его 

проказах, но и полезных делах. А ещё Тихоня очень любит цветы, поэтому 

перед домиком геройчиков он разбил чудесный цветник. 

Елочка. У малышей-желудей есть подруга – веселая и общительна Елочка. 

Она носит бордовую шапочку и такие же башмачки, желтые перчатки и 

маленькую брошку-шишечку на платье. Она часто заходит к малышам в 

гости, чтобы поиграть, поговорить о том, о сём. 

Все вместе герои берегут и охраняют лес, заботятся о его обитателях. Они 

помогут тебе ближе узнать Природу, подружиться с ней и полюбить её. 

Итог: дошкольники познакомились со сказочными героями – защитниками 

природы и  опытом бережного отношения к природе. 

6. Дидактическая игра «Экологические знаки».  

 

Цель: формировать у дошкольников экологические знания и правильное 

отношение к живой природе, определять неправильное поведение человека к 

окружающей среде. 

Задачи: закреплять знания детей о природоохранных экологических знаках, 

правилах поведения человека в природе; развивать познавательную 

активность, обогащать словарь детей; способствовать развитию памяти, 

внимания, мелкой моторики рук, формировать навыки коллективной игры с 

соблюдением правил. 

Ход игры: В игре может принять участие как один ребенок, так и подгруппа 

детей. 
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1 Вариант. Воспитатель дает детям словесную инструкцию: «Ребята 

посмотрите, у вас на карточках изображены экологические знаки. 

Воспитатель раскладывает знаки на столе. Говорит детям о том, что в 

природе все взаимосвязано, если исчезает или неожиданно погибает хотя бы 

один элемент природы (лес, речка, животные и т. д., могут произойти 

необратимые процессы или даже случиться катастрофа. Дети выбирают себе 

знак, выделяют объект на нём и рассказывают, что может случиться, если он 

исчезнет.  

2 Вариант. Воспитатель раскладывает знаки на столе обратной стороной. 

Ребенок выбирает любой знак. Затем объясняет, что он означает. Ребенок, не 

сумевший объяснить, что означает его знак, т.е. назвать правила поведения в 

природе по знаку, выбывает из игры. Выигрывают дети, объяснившие 

значение знака. 

Итог: дети закрепляют знания детей о природоохранных экологических 

знаках, правилах поведения человека в природе; развивают познавательную 

активность, обогащают словарь детей; развивается память, внимание, 

формируются навыки коллективной игры с соблюдением правил. 

 

7.«Загадки о природе» (Загадки природных явлениях, о деревьях, об 

овощах, о ягодах и фруктах, о цветах, о грибах, о животных, о птицах, о 

насекомых, о рыбах.  

 

Цель: развивать логическое мышление и память. 

Загадки о природе 

Крыльев нет, но я летаю. 

 Я незрим, неосязаем. 

Но, как только осерчаю, 
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Берегись, я с ног сбиваю. (Ветер) 

 

Листья осенью летят, 

Наступает… (Листопад) 

 Не вода и не суша — 

На лодке не уплывешь 

И ногами не пройдешь. (Болото) 

 

Висит в небе высоко, 

Светит ярко, далеко. 

Всех увидит, обогреет, 

Темноту везде рассеет, 

Прыгнет зайчиком в оконце. 

Догадались? Это … (солнце). 

 

Вырос мягкий стебелек, 

Он и ростом невысок, 

Достает до ног едва, 

Называется… (трава) 

 

Раскаленная стрела 

Дуб свалила у села. (Молния) 

 Высоченный великан 

Будто угодил в капкан, 

Никуда он не идет, 

На одной ноге растет. 

Как огромными руками, 

По ветру шуршит ветвями. (Дерево) 

 Им мы дышим, газы в нем. 

Как его мы назовем? (Воздух) 

 

Он деревьев младший брат, 

Только ростом маловат, 

А еще стволов полно 

У молодчика того. (Кустарник) 

 Рукавичкой их ловлю 

И смотрю на них, смотрю… 

Как узорчатые льдинки, 

С неба падают… (снежинки) 

 

Пришла весна, мы ждем грачей, 

А вдоль двора потек… (ручей) 

  

Мокнут люди и сады, 
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Мокнут все дома и двор, 

Мокнет пес цепной Дозор. 

Что такое? Что случилось? 

Небо, может, прогневилось? 

Вывод делать подожди, 

Просто третий день… (дожди) 

 

Грохочет в небе голубом 

Раскатистый июньский… (гром) 

Каждый цвет друг перед другом встал 

И ее одну разрисовали. 

Только-только дождик перестал, 

В небе мы красавицу узнали. 

Разноцветная она дуга. 

Называется дуга та… (радуга) 

 

Дождь все утро моросил, 

Только стих, я поспешил 

На прогулку поскорей, 

Чтоб увидеть всех друзей. 

Ничего, что по дороге 

Сразу промочил я ноги. 

Во дворе с друзьями дружно 

Вместе мерили мы… (лужи) 

 

Дождь моросил, 

Ночь настала, и вот — 

Лужи замерзли, Везде… (гололед) 

 

Сами гнезда они вьют 

И заливисто поют. 

Могут быстро в небо взвиться. 

Кто же это? Это… (птицы) 

 

 Он и летом, и зимой — 

Между небом и землей. 

Хоть всю жизнь к нему идти — 

Он все будет впереди. (Горизонт) 

 

Его весной и летом 

Мы видели одетым. 

А осенью с бедняжки 

Сорвали все рубашки. 

Но зимние метели 
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В меха его одели. (дерево) 

 

Ночь спустилась на землю, 

Темноту привела. 

Светят звёзды на небе, 

Да мерцает … (луна). 

 

 Раскаленный шар из газа, 

В небе он заметен сразу, 

Дарит нам тепло и свет, 

Без него и жизни нет. (Солнце) 

 

Мордочка усатая, шубка полосатая, часто умывается, а с водой не 

знается. (Кошка) 

 

Зверька узнаем мы с тобой по двум таким приметам. Он в шубе серенькой 

зимой и в рыжей шубке летом. (Белка) 

 

Не прядет, не ткет, а людей одевает. (Овца) 

 

Летом ходит без дороги, возле сосен и берез, а зимой он спит в берлоге, от 

мороза прячет нос. (Медведь) 

 

Кто на свете ходит в каменной рубахе? В каменной рубахе ходит 

…? (Черепаха) 

 

Лежит замарашка в щетинистой рубашке. Хвост крендельком, нос 

пятачком. (Поросенок) 

 

Хоть верь, хоть не верь, пробегал по лесу зверь. Нес на лбу он неспроста два 

развесистых куста. (Олень) 

 

Я устраиваюсь ловко, у меня с собой кладовка. Где кладовка? За щекой! Вот 

я хитренький какой! (Хомяк) 
 

 

 

 

 








































